

# Floristický kurs 1995 v Břeclavi

Vít Grulich, Brno

Dlouholetou tradicí České botanické společnosti (ČBS) je pořádání letních floristických kursů. Jejich konání je pokud možno situováno do oblastí, která představují jakási bílá místa na botanické mapě - náplní kursu je tedy takové bílé místo smazat. Dalším účelem kursů je výuka terénní botaniky. Tomu odpovídá dnes již ustálené spektrum účastníků; mezi frekventanty převažují vysokoškolští studenti, mezi vedoucími odborníci z vysokých škol, ústavů Akademie věd ČR, muzeí a pracovišť ochrany přírody.

V pořadatelsství floristických kursů se střídají jednotlivé krajské pobočky ČBS a od roku 1991 se do organizace zapojuje i Slovenská botanická spoločnosť, takže se těsné kontakty mezi českými a slovenskými botaniky udržují i po rozdělení Československa. Kursový ročník 1995, 34. v celkovém pořadí, byl přidělen Jihomoravské pobočce ČBS. Po úvahách bylo jako místo konání kursu vybrána Břeclav. Vedlo k tomu několik důvodů. Ačkoli některé partie jižní Moravy jsou botanické veřejnosti velmi dobře známy, např. Pálava nebo Pouzdřanská step, jsou zde jiná místa, odkud chybějí novější údaje, anebo je jejich znalost velmi malá. Jde jednak o celé bývalé hraniční pásmo, jednak o většinu lužních lesů v Pomoraví až po Hodonín. Další důvody, které hovořily pro výběr Břeclavi, byla návaznost na obdobný kurs, který se konal v Uherském Hradišti v roce 1987, ale také dobré dopravní spojení, možnost vést exkurze na různorodá stanoviště (což umožňovalo splnit didaktické cíle) a dobré organizační zázemí.

V době od 2. do 8. července se tedy v Břeclavi sešlo na 170 českých a slovenských botaniků, kteří absolvovali okolo 60 exkurzních tras. Jednotlivé exkurze byly zaměřeny na aluvium Dyje od Nových Mlýnů po soutok s Moravou, aluvium Moravy po Rohatec, dále na oblast Bořího lesa a jižní části Dúbravy u Hodonína, do jižní části Jihomoravské pahorkatiny (okolí Popic, Hustopečí, Kobylsko a Čejčsko), do Milovicko-valtické pahorkatiny (včetně Milovického lesa) a na Dunajovické kopce. Několik tras vedlo z didaktických důvodů i na Pálavu. Každý den alespoň jedna exkurze směřovala na území sousední Slovenské republiky do oblasti Záhorské nížiny. Kromě klasických tras s floristickou náplní se uskutečnily i specializované exkurze dendrologické do význačných parků (Lednice, Valtice) i specializované exkurze za poznáním flóry a vegetace synantropní, vyvíjející se na člověkem přímo ovlivněných místech.

Pro účastníky exkurze byl připraven sborník (v redakci J. Danihelky a V. Grulicha), který v několika příspěvcích přiblížil přírodní poměry navštívené oblasti a upozornil na nejnovější výzkumné aktivity. Vydání sborníku by nebylo možné bez finančního příspěvku, kterým konání kursu podpořil Okresní úřad v Břeclavi a firmy INCOTEX, spol. s r. o., Brno a EDEN, spol. s r. o., Brno. Zbylý náklad sborníku si mohou zájemci ještě objednat na sekretariátu České botanické společnosti, Benátská 2, 128 00 Praha 2. K organizaci kursu nemalou měrou přispěly i Lesy České republiky, a. s., Lesní závod Židlochovice, jmenovitě jejich ředitel ing. J. Vybíral. Díky tomu bylo možné provést výzkum i v prostoru obor Bulhary a Soutok; do obory Soutok lesní závod zajistil také dopravu účastníků na vzdálenější východiska exkurzních tras. Za zajištění kvalitního ubytování a stravy děkujeme pracovníkům Domova mládeže a studentské menzy v Břeclavi.

Během podzimních měsíců 1995 probíhá zpracování výsledků terénního výzkumu, který přinesl nejen potvrzení řady starších údajů, např. okrotice červené (*Cephalanthera rubra*) na Pálavě, tak i nálezů zcela nových, k nimž patří např. pozorování vstavače osmahlého (*Orchis ustulata*) na Lange Wart u Nového Přerova, hrachoru trávolistého (*Lanthyrus nissolia*) u Ladné nebo chlupáčku Hoppeova (*Pilosella macrantha*) v Dúbravě u Hodonína.

Lze si jen přát, aby tak bezproblémově, jak probíhala příprava i realizace kursu, dopadlo i finální zpracování výsledků, které by měly být (včetně botanické bibliografie nejjihnější Moravy) bez průtahů publikovány.

## **Zusammenfassung**

### **Floristischer Kurs 1995 in Břeclav**

Am 2.-8. 1995 fand der 34. floristische Kurs der Tschechischen botanischen Gesellschaft in Břeclav statt. Etwa 60 Exkursionen in das Gebiet der Bezirke Břeclav und Hodonín sowie in den angrenzenden Teil der Slowakei wurden unternommen. Mehrere wichtige floristische Wieder- und Neufunde wurden gemacht. Die zusammenfassenden Ergebnisse, einschließlich einer botanischen Bibliographie des südlichsten Mähren, werden unverzüglich publiziert werden.